

口腔溃疡难愈,一查竟是癌症

医生:溃疡反复发作,超过一个月就要提高警惕

近日,家住浙江杭州的周先生舌头右侧边缘上长了一个溃疡,他并没有重视这个不起眼的“小东西”,直到医生一句“癌”,让他犹如遭遇晴天霹雳。



1 以为是溃疡,竟然是癌症

周先生今年60岁,平时爱好抽烟、喝酒。半年前,他的舌头右侧边缘上长了一个溃疡,一开始他没太在意,但后来疼痛难忍,吃饭、说话、喝水都困难。周先生去了不少诊所,但都当“普通溃疡”来治。就这样,一拖就是半年。最后,忍无可忍的他找到了杭州市第一人民医院口腔颌面外科主任医师段青云。

段青云发现周先生的右侧舌缘及

舌腹部有一块巨大的溃烂面,边界不清,表面不平整,比较硬,且触痛明显。这些特别的情况即刻引起段青云的重视:“应该是舌癌,需要尽快手术治疗”。之后,周先生迅速被安排住院手术。

针对周先生的情况,段青云为他进行了“舌颈联合根治”手术。因溃疡面太大,周先生大约五分之二舌头被切除。术中,段青云团队又从周先生左大腿

制备了“股前外侧穿支皮瓣”进行了舌体再造,手术非常顺利。根据后续检查,病理结果和之前的评估一致——周先生患的是“高分化鳞状细胞癌”。

幸运的是,术后复查,周先生颈部淋巴结病理检查没有发现转移,之后他只需要进行局部放射治疗,预防复发和转移。

2 辛辣和烟酒刺激是致癌因素

周先生的情况并非个例。段青云说,仅最近一个月他就连续收到了3例类似病例。

47岁的许先生半年多来一直感到舌头疼痛,直到影响到进食和说话了才去就诊。结果,许先生开完刀后病理诊断为“中分化鳞状细胞癌”。不幸的是,他颈部已经发生了转移,除了放射治疗之外,还需要全身化学治疗。

还有一位卢女士,她本身有反复的口腔溃疡病史。这次舌痛发生,怀着侥幸心理治疗了1个月,舌痛仍不见好转,这才引起了她的警觉,最终确诊为“中-高分化鳞状细胞癌”。因就诊及时,病变范围不大,她不需要颈部淋巴结清扫,也不需要化疗,定期随访即可。

段青云表示,大部分舌癌患者的发病原因都和生活方式有一定的关

系,很多患者喜欢喝酒,而烟酒刺激就是致癌的一大因素。

另外,不良刺激物,比如口内残留的牙根、牙冠,边缘就像一个刀口,长期刺激划伤黏膜,容易产生病变,产生癌性溃疡。也有一部分人是因不注意口腔卫生,长期处于不卫生的状态下,也会滋生大量细菌或者霉菌,从而导致口腔部位的黏膜受到慢性刺激,发生癌变的可能性也会大大增加。

3 溃疡持续时间超过一个月要警惕

口腔溃疡是一种十分常见的口腔黏膜疾病,在人群中的患病率可超过10%,尤以中青年人群为多见。

口腔内出现的溃疡中,约有95%是复发性口腔溃疡(也被称为复发性口疮),是最常见的口腔黏膜疾病之一。

一般情况下,普通溃疡愈合时间

不会超过两周,不需要特殊治疗即可自愈。

如果出现以下异常,就需要及时就医:口腔黏膜变厚、粗糙,出现硬结,口腔黏膜红斑、白斑,颌面部疼痛、肿胀、舌头麻木。溃疡面积增大且长期不愈合,溃疡呈弹坑样、表面凹凸不平、边缘不规则、基底变硬。有浸润性且质

地较硬的肿块,疼痛感明显,并会伴随舌运动困难或进食困难。

段青云提醒,如果出现口腔溃疡反复发作、难以愈合且持续时间超过一个月的情况,就一定要提高警惕,应及时到医院口腔科检查和治疗,以免错过最佳治疗时间,必要时进行细胞学或病理活检。

4 预防舌癌,需要注意啥

虽然舌癌的恶性程度较高,且近年来发病率上升且呈现年轻化的趋势,但是舌癌也是一种可以预防的疾病。预防舌癌要注意以下几点:

养成良好的饮食习惯 预防舌癌,要养成良好的生活和饮食习惯,戒烟、限酒,饮食忌过烫,减少烟熏、油炸和刺激性强的食物。

保持口腔清洁卫生 注意口腔的

清洁卫生,每天早、晚都要刷牙,进食后要及漱口,养成良好的口腔卫生习惯,及时处理口腔相关疾病。

及时处理龋齿,拔除牙的残根和残冠,对于佩戴假牙的人,纠正不合适的假牙,避免牙齿对舌部的不良刺激。

合理膳食 注意饮食营养均衡,饮食以高蛋白、高维生素、清淡、易消化为主。

及时治疗癌前病变 一般认为,黏膜白斑、红斑、黏膜下纤维化等均为癌前病变,如出现上述病变,一定要及时治疗。

最后,还要注意识别身体出现的异常症状,如果症状持续时间过长、症状进行性加重或是出现其他相关症状,就要提高警惕,及时就医。

据杭州日报

自制“功效水” 喝后几乎“毁容”

近日,“减脂水”“美白水”“抗氧水”在网上火了起来,有一些人跟风竟喝出了健康问题。喝自制水,真能达到想要的效果吗?近日,武汉专家表示,网络上的自制“功效水”缺乏科学依据,大家自制“功效水”,一定不要走“偏路”和相信各种“偏方”。

自制增肌水诱发急性荨麻疹

近日,武汉26岁的苏女士被镜子里近乎“毁容”的自己吓到了,只见片状红斑爬满了她的躯干、四肢和头面部,嘴唇更是肿成“香肠”,还全身瘙痒难耐。

苏女士赶紧到长江航运总医院皮肤科门诊就诊。医生经过一系列检查,苏女士被确诊为急性荨麻疹。医生认为,苏女士之所以患病,是因为和她喝了自制的“低脂高蛋白增肌水”有关。

苏女士是一位美白达人,听说可以自制水内调,她特地选购了富含丰富的维生素、抗氧化剂且号称可美白补水的蛋白粉、杏仁粉、果蔬粉混合冲泡,自制了足足500毫升“低脂高蛋白增肌水”代替晚餐,为了强化美白,她还特地加量添加杏仁粉。

当天晚上,苏女士发现身上出现了一块块凹凸不平的疙瘩,伴轻度瘙痒不适,因不是特别难受,因意深沉的她并未在意。直到次日一早被痒醒,看到弥漫全身的红斑和肿胀的嘴唇,苏女士慌了神,赶紧到医院就诊。

通过过敏原检查,明确苏女士对杏仁过敏。医生表示,正是因患者大剂量摄入了杏仁粉,这才诱发了急性荨麻疹。在给予抗过敏剂及口服抗组胺药物等综合治疗后,当日,苏女士的皮疹便明显消退、瘙痒显著缓解。

自制“功效水”不可靠

记者搜索发现,网络上的自制水,大多是用各种水果做成,声称具有多种功效。

喝自制水真能达到想要的效果吗?对此,长江航运总医院皮肤科医生樊倩雯明确指出,上述方法缺乏理论研究和临床大样本数据支持。以“美白水”为例,虽然橙子、柠檬、百香果等水果富含维生素C,维生素C也确实具有很好的抗氧化作用,可抑制酪氨酸酶的活性,能够淡化皮肤中的黑色素,美白肌肤,但护肤品“美白水”里对有美白功效的维生素C及其衍生物的形式和浓度均有一定要求。而作为网红自制水来源之一的水果柠檬,其中维生素C含量只有22毫克/100克,切了泡水之后,溶解出来的维生素C含量就更少了,根本起不到美白的作用。

在家自制各种功效的水有哪些需要注意的地方?樊倩雯建议,大家在自制各种“功效水”时,可参考有一定科学依据并且被验证过的配方,不走“偏路”,不信“偏方”“土方”;尽量选择安全、新鲜和合适的食材。同时,不要长时间存放,确定无过敏或不适应的症状后再饮用;如特别想尝试某一款自制水,可以先少量制作浅尝,必要时可先咨询专业的营养师或者专科医生。

综合

每天玩10个小时游戏,16岁少年患“电脑血栓症”

近日,浙江宁波市第二医院急诊科接诊了一名16岁少年小林,当时他右腿比左腿粗了一倍左右,表皮颜色青紫,还微微发烫,肿胀的腿疼痛异常,甚至无法下床行走。医生检查发现,小林患上右下肢深静脉血栓并由此引发腿部肿胀。

16岁少年腿部长栓塞

小林的髂静脉、股静脉、腘静脉存在长达70厘米—80厘米

的栓塞,有的地方已完全堵塞,这导致下肢深静脉已经不能用,情况很严重。

经过1个多小时的努力,医生在小林的下肢血管里抽出了不少血栓,重新打通了下肢的静脉回流主干道。经过一周的持续治疗,小林终于脱险。

患病与长时间打游戏、不运动有关

小林怎么会“中招”呢?

经过与小林妈妈的沟通,医生锁定了问题所在,小林腿部长栓塞居然是因长时间打游戏、不运动造成的右下肢深静脉血栓。

小林的妈妈回忆,放假期间,孩子天天躺在床上打游戏,每天至少10个小时,没想到,就真的躺出问题了。一开始孩子喊腿疼,家人还没有当回事,后来发现他一连疼了几小时,才意识到问题的严重性。

医生叮嘱小林,此次治愈

后,千万要改变生活习惯,要多运动、多喝水,不然这种病还可能复发。

电脑血栓症成为年轻一族的“时尚病”

专家提醒,近年来,深静脉血栓开始成为年轻一族的“时尚病”,在欧美国家,它又被称为“电脑血栓症”。这是因一些年轻人经常长时间坐在电脑前保持不动的姿态,下肢静脉血液回流

减慢,易产生血液淤滞,甚至静脉血有时处于几乎静止状态,很容易诱发静脉血栓形成。

曾经有大学生因久坐在电脑前赶论文,而诱发深静脉血栓。

大多数患者会出现患肢肿胀、疼痛、皮肤温度增高等症状,严重者可出现腿白肿、青肿。一旦表现为突发呼吸困难、胸痛、咳嗽等不适,警惕肺栓塞的发生,需及时就诊。

据长江日报